

重大疫情给教育改革创新带来的启示



编者按:新冠肺炎疫情的发生,促使我们每个人进一步思考人生的意义和价值,思考我们的社会应该怎样科学有序运转,人类和自然界的万物如何和谐共生,由此思考把我们的孩子培养成什么样的人,教育的宗旨与意义是什么,教育体系与治理该如何完善,教育工作者应该承担什么样的使命。这次重大疫情对于教育工作提出了新挑战和新要求,教育必将“去功利化”,返璞归真到教育本身的发展,教育体系将进一步完善,不仅要发展学校教育体系,还要大力加强社会教育体系,教育结构将会得到优化,教育治理会更加完善。

教育“去功利化”,培养全面发展的人

英国诗人多恩说过:“没有人是与世隔绝的孤岛。”我们所有人都是命运共同体,教育的价值就是把每一个个体培养成为有道德情怀、知识能力、忠于职责、身体健康的人,只有通过教育把每个人都培养成为合格的社会成员,我们的命运共同体中的每个人才能同舟共济。

这些年来,我国教育规模有了飞速发展,每个社会成员都能受到较好的学校教育,但是教育过于“功利化”,过于注重考试分数,注重考试技巧,注重专业技能,基础教育过度追求成绩至上,大学教育过度强调职业培训,一定程度上忽视了人的发展和教育的宗旨。孔子云:君子不器。即教育是培养有道德、有情怀的君子,而不是工具。法国近代自然主义教育家卢梭把发展人的

本性、培养身心和谐发展的自然人作为教育的目标,他说:“从我的门下出去,我承认,他既不是文官,也不是武将,也不是僧侣;他首先是人”。卢梭的教育理念深深感染了德国哲学家康德。康德读卢梭的《爱弥儿》入迷,以至于打破了他终身严格遵守的作息制度。卢梭的画像成为康德客厅中唯一的装饰品。1764年康德写道:“卢梭是另一个牛顿。牛顿完成了外界自然的科学,卢梭完成了人的内在宇宙的科学,正如牛顿展示了外在世界的秩序与规律一样,卢梭则发现了人的内在本性。”卢梭也被称为教育史上的哥白尼。马克思主义在人类社会发展的历史,提出了人的全面发展理论,既指人的心智的全面发展,也包括人的身心的和谐发展和个体与社会的协调统一和全面发展。具体到教育目标,就是德智体美劳五育的和谐统一。

长期以来,我们比较重视德育与智育,忽视了美育、体育与劳动教育。五育是辩证统一的,体育是身体层面的发展,是其他各育的前提和基础,智育、德育和美育属于心智层面的发展,劳动教育是实践层面的发展。通过这次疫情,使我们明白:只重视知识的智育是不够的,其他各育也非常重要;教育一定要去“功利化”,回归培养人的初心;教育要公平,只有全国教育都发展好了,才能培养好每一个孩子,为构建健康的命运共同体打好基石。

重视社会教育建设,完善教育体系 疫情的发生提醒我们要树立大教育观,即“跳出教育看教育”“跳出学校看教育”,教育的作用与价值不仅是积累人力资本,更重要的是养成社会文明风尚,具备科学知识与现代公民意识。教育的对象不仅是在校的青少年,还包

括社会的每一个个体。教育的内容不仅包括书本知识,更包括人类文明与道德教化的传承。教育的方式和渠道不仅是课程与课堂,更包括各类社会机构。

在我国历史上,社会教育由来已久。有史料记载,早在西周和春秋战国时期的“聚民读法”,宋明时期的“乡约制度”,及元明清所设的社学、义学、井学等都具有社会教育的性质,这些教育方式明显地区别于西周所建立的“塾、序、学”这样的学校教育体系。近代以来,蔡元培所倡导的“平民教育”、梁漱溟和晏阳初等人发起的“乡村教育运动”、黄炎培的“职业教育”等,都是社会教育的具体实践。新中国成立以来,社会教育得到了极大发展,在爱国主义教育、法治教育和科普教育方面发挥了重要作用。

社会教育当前也面临一些挑战,互联网为社会教育的发展提供了最好的载体和无限的空间,但是如何利用互联网做好社会教育的探索才刚刚起步。近几年各地建设了大量的图书馆、博物馆、文化馆、科技馆、纪念馆、艺术馆、体育馆等。从职能看,这些都属于社会教育的专门机构。但是如何按照教育规律运行,克服娱乐化和商业化的倾向,还有大量工作要做。在青壮年离开农村到城市打工和求学的背景下,广大农村的社会教育如何开展,还有待探索。我们比较重视学校教育,但是忽视了社会教育的建设,导致我国教育体系的一条腿长、一条腿短,社会教育的不足既导致社会文明素养的缺乏与科学素质的薄弱,也导致学校教育的效果大打折扣。随着全面建成小康社会任务的实现,要逐步构建起与社会主义现代化建设相适应的、学校教育与社会教育互相

协调的、服务全民终身学习的教育体系。

学校组织形态面临深刻变革,线上与线下教育融合发展至为关键

疫情发生以来,如此大规模地让学生在家通过在线学习接受系统教育,还是第一次,对在线教育的普及和提高具有很大的推动作用。在线教育行业再次回到大众的视野中,同时在线教育所带来的利和弊,也引发大家对在线教育行业未来发展的讨论与思考。

在线教育的核心问题是教学资源开发和教育教学质量,真正实现网络空间带来的个性化、智能化教育模式。但是,目前的线上教学距此目标还差得很远,很多只是将网络当成日常教学的工具,从传统的“黑板+粉笔”转换为“网络+讲授”,没有发挥网络空间的优势。未来需要把学校教育的资源转化为线上教育的优势,线下与线上教育相融合成为变革的关键。学校不但要重视线下教育,同时也要重视线上教育,把二者的特点和优势充分结合起来。改变目前学校线下教育,各类公司线上教育的局面,学校应当成为开展在线教学的主阵地,而各类在线教育形态与机构应发挥网络技术和网络优势,帮助学校构建“智慧课堂”,帮助教师拥有线上教学的手段,服务学习者的个性化需求。

线上教育的个性化、智能化也必然催发学校组织和教育教学形态的变化。由于人类获取知识的通道变得平等而开放,教师不再拥有“知识霸权”地位,教师与学生都是“学习者”。未来学校不再只是固定的、标准化的教室、教材和教师,而应该是活动的、个性化的、自主选择的教学设计、课程设计、活动设计,学校是丰富多彩的、自主发展的、

个性化、多样化的空间。学校的任务不再是一味传授知识,而是给学生的未来发展提供动力、方法和能力。教师由学科专家成长为教育者,从关注知识点转向学生发展,从关注“教什么”转向学生“如何学”和“学到了什么”。

提升教育治理专业化水平和能力,变得更为重要

教育与医疗卫生等都是专业性极强的行业,教育行政部门和学校领导需要有专业知识背景且实践经验丰富的专家型领导任职。这次湖北重大疫情的关键时刻,临阵撤换了几个地市的卫健委主任,改由专家型领导担任,反映了医疗卫生行业的行业特征和组织特点。教育一样需要专家型领导。并且,未来随着人民群众对教育、医疗等优质资源的需求,教育在政府治理中的地位会越来越重要。

提升教育治理的水平和能力,配备强有力的行政领导力量至关重要,否则教育与医疗卫生等部门的声音就弱一些,尤其涉及多部门联动配合的时候,协调统筹的能力就相对不足。为建设中国特色社会主义先行示范区的深圳,在2019年初的机构改革中,将市教育局排在市政府机构的第三位,仅次于办公厅和发改委,并由常务副市长分管教育。这样在涉及教育重大问题的改革创新和教育资源配置等方面,就会加大跨部门统筹协调力度。深圳的经验和做法体现了教育治理改革的方向,值得借鉴和学习。

优化人才培养结构,服务人民健康生活

党的十九大报告指出,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。人民生活需要覆盖各个领

域,除了物质文化生活需要之外,还有社会生活、生态文明、身心健康等领域的需要。教育尤其是高等教育和职业教育的结构优化既要与经济发展和产业结构相适应,又要与人民生活需求的发展相适应。

比如与人民群众身心健康密切相关的医学类专业就亟待发展。在20世纪90年代的高等教育管理体制深化改革中,一部分高水平的医学院校合并到了综合性大学,这对于提高质量有很大益处,但是在随后的高等教育发展中也的确受到了影响。以学术型研究生培养为例,医学类博士研究生占比由1996年的15.3%下降到2018年的11.23%,医学类硕士研究生占比由1996年的10.0%下降到2018年的9.27%。

这次疫情也显示出社区工作的重要性,急需培养具有专业知识和能力的社区工作者。我国已经开展了培养社区工作者的工作,2018年招收了4146名社会工作专业硕士研究生,占全部专业硕士的比例为0.94%,未来还有很大发展空间。

无论从这次疫情还是老龄化的浪潮看,全科医生、护士和护理等都有很大缺口,高职院校在培养护士和护理专业人才培养方面承担着重要职责。

我们既要建立与社会主义市场经济相适应的学科专业和就业导向的人才培养类型调整机制,也要立足社会发展长远需求和国计民生需要,构建调整优化学科专业结构的长效机制。重点支持高校根据经济社会发展需要,自主设置国家战略发展和改善民生急需的相关学科专业,进一步落实和扩大高校学科专业设置自主权,自主设置交叉学科专业,设置复合型人才培养的相关学科专业。 (人民网)

共创文明城 “红马甲”在行动

志愿者们拿着提前准备好的铁锹、小铁铲、垃圾桶等工具,沿着道路两侧、花坛绿化带周围清扫零碎垃圾,并对小巷内及楼道内的陈旧家具等乱堆乱放物品进行集中清理。

“今年是文明创建决胜年,我希望能多参加这样的活动,为社区、为广德献出一份力量。”多次参加志愿服务活动的姚龙超说。经过时长2个半小时的清理,

小区的环境卫生得到了有效改善。这群“红马甲”们自文明创建以来一直支持配合社区的工作。哪里有需要,哪里就有“红马甲”!他们的行动受到了周边居民的一致赞扬,不仅弘扬了服务他人、奉献社会的志愿精神,还为文明城市的创建打下了坚实的群众基础。

(李杨静)

缅怀中国好人 追思身边英雄

“以前一直以为英雄只出现在课本上,烈士战争年代才有,原来他们就在我们身边,开学后我要把他的故事讲给同学们听……”在中国好人钟山的墓碑前,9岁的吕子兮热泪盈眶。

为缅怀钟山烈士英雄事迹,同时响应新冠疫情期间不集中祭祀的倡议,3月30日,团山村党委组织3名学生代表开展了“向钟山烈士致敬”及慰问烈士家属活动。

“2012年8月24日,钟山在下班途中遇到一位老人意外落水,他奋不顾身跳入河中救人,老人成功上岸,但是37岁的钟山却永远离开了……”青石肃立,溪水缓流,哥哥钟家兴现场为少先队员讲述着钟山的事迹,平淡的语气中既透露着对弟弟的思念,也有满满的骄傲。

“在别人危难时刻能奋不顾身非常难得可贵,钟山同志用生

命为我们诠释了见义勇为的民族大义。我们希望通过这样的活动让更多青少年了解他的事迹,学习钟山精神。”团山村党委书记郭志凯介绍。

活动结束后,学生代表一起在钟山烈士碑前默哀,并献上了菊花。村党委也为烈士家属送上了慰问品,以表敬意。

(芮梦瑶)

小区来了免费理发师



3月30日下午,红旗社区组织开展爱心理发师志愿服务活动,发动志愿者们上门为社区老年人提供免费优质的理发服务。

志愿者一边理发,一边还陪着老人聊天。不一会,老人的头发被理得十分整洁,脸上也渐渐露出了笑容。“之前因为疫情原因一直不能去理发,这段时间又总是下雨,出行不方便,现在社区把理发师请上门,免费为我们理发,心里特别温暖。”社区老人纷纷竖起大拇指,夸赞理发师的技术和社区志愿者的贴心服务。 (鲁丹丹)

律师调解室多元化解纠纷

为深入贯彻十九大精神,落实上级有关文件精神,充分发挥律师在预防和化解矛盾纠纷中的专业优势、职业优势和实践优势,推动形成中国特色的多元化纠纷解决体系,安徽渊源律师事务所与市司法局的指导下,于2018年10月在宣城率先成立首家律师调解工作室,积极参与社会治理,通过对辖区内群众免费提供法律咨询、调解服务,有效地化解矛盾纠纷,促进了社会和谐。

“我承包的旅游度假区有一处重要的娱乐设施要拆除,我的前期投资很大,发包方骗了我,我的损失非常大,我该怎么办?”2020年3月8日上午,一位外地投资者找到安徽渊源律师事务所进行咨询,接待律师一边安慰投资者的情绪一边耐心的听取他的陈述,经过交流后,接待律师了解到,投资者是湖北籍人,在江苏昆山市投资经营旅游度假区多年,在老乡的推荐下来到我市东亭乡承包了一家旅游度假区,双方签订了十五年的承包合同,从2018年12月开始承包经营,前期投入接近千万元,因旅游度假村的一处设施没有办理审批手续即将被政府拆除,投资承包人与发包人因此发

生纠纷。 了解上述情况后,安徽渊源律师事务所当即决定由律师调解工作室来参与化解该矛盾纠纷,仲裁律师和实习律师张然、实习生周章为该纠纷的调解律师,并确定在化解矛盾纠纷时积极配合好政府的拆迁工作为本次调解的工作原则。调解律师首先来到东亭乡人民政府,通过与乡政府领导和相关人员的交流,对纠纷双方的矛盾焦点有了进一步的了解,调解律师表示支持政府对拆除违法建筑物的正确决定,同时做好矛盾纠纷的化解工作。调解律师与投资承包人积极沟通,全面分析矛盾纠纷的法律关系和相关事实证据,为争取投资承包人的合法权益制定了解决方案,在得到投资承包人的同意后,代表投资承包人与发包人进行协商沟通。为了实现调解效果,东亭乡政府、东亭司法所积极组织参与调解工作,经过多轮艰苦的谈判,终于在承包经营范围、风险责任承担、利益分配等方面达成共识。

3月17日上午,在违法建筑物的拆除现场,承包方与发包方共同对现状进行测量并估算相关的价值,调解律师将双方的

共识形成新的承包经营合同文本提交给双方,新的合同文本对双方的权利义务内容进一步的明确。上午11时许,在东亭乡政府领导和工作人员的见证下,双方签订了新的承包合同。至此,该矛盾纠纷经过多方共同努力圆满化解。 安徽渊源律师事务所调解工作室的调解员是律师,具有良好的法律专业素养,全所律师在开展法律服务的活动中,注重引导当事人把矛盾纠纷纳入综合治理的轨道处理,防治结合消化矛盾纠纷。通过担任政府法律顾问、担任企业法律顾问、担任村(居)法律顾问的优势,在调处纠纷的同时注重基层普法宣传和群众法律咨询服务,在预防纠纷、化解矛盾中发挥重要作用。对于重大群体性纠纷事件,运用专业力量做好基层政府参谋,提出相关纠纷处置建议,参与政府的研讨会议、与当事人的协调会议,积极参与和配合政府机关做好群体性矛盾的疏导、化解工作。 据统计,2018年10月至2020年3月短短的一年多时间里,安徽渊源律师事务所律师调解工作室接受咨询上千次,受理调解案件444件。 (廖泽伟)

疫情时期该如何定期产检?

抗击疫情肺炎的战役正如火如荼,广州市第十二人民医院妇产科主任蔡中琼提醒,为避免交叉感染,孕妇应当尽量减少去医

在预防纠纷、化解矛盾中发挥重要作用。对于重大群体性纠纷事件,运用专业力量做好基层政府参谋,提出相关纠纷处置建议,参与政府的研讨会议、与当事人的协调会议,积极参与和配合政府机关做好群体性矛盾的疏导、化解工作。

早孕期(14周之前) 6-7周的B超是必须的,确定胚胎是否存活,是否宫内怀孕,排除宫外孕及瘢痕妊娠。这段时间通常是4周1次检查,但是NT(胎儿颈项透明层厚度)检查是有特定的时间段,不能错过,已经预约了11周至13+6周之间NT检查的,请按照预约时间来医院B超室做检查。

其他各项抽血检查包括唐氏期,疫情期间可3楼妇科门诊开单抽血。如果属于急诊,可挂急诊号到16楼就诊。而其他建

档、办理生育保险等,都可以等疫情缓解后再来医院检查。

孕中期(14周至28周) 这段时间的检查频率也是4周1次检查,已经预约好了22-26周之间胎儿结构筛查(俗称大排畸、四维)B超的,可按预约时间来医院B超室做检查。其他常规产检,以及24-28周的OGTT(糖耐量试验)检查,可以等到疫情缓解后再来,在家少吃碳水化合物(米饭、面食、土豆等),多吃高蛋白食物(牛奶、鸡蛋、肉类等),把自己当成妊娠期糖尿病患者来进行饮食控制即可。

晚孕期(28周以后) 1.孕28-36周是两周一次产检,并开始自数胎动,如果胎动无异常,晚一两周产检并无大碍。

2.孕36周后每周1次的产检,包括B超检查及胎心监测,并进行综合评估,初步确定分娩方式,如果一切正常,胎胎胎都好,之后不一定每周都来产检。

晚孕期的B超没有严格的时间限制,如果没有胎动异常,没有流血、流液,没有腹痛宫缩等,可以等疫情缓解后再来医院检查。

总之,最近产检最大的原则是:没有不舒服就在家好好歇着,尽量不去医院,如果必须要去,请做好防护,戴好口罩,并听从医务人员指引就

诊。 (人民网)



健康小知识